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STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV 
 
Bod č. 17– Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o 

cenách v znení neskorších predpisov 

 

Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ 
Materiál bol predložený na rokovanie  Ministerstvom financií SR ako iniciatívny návrh  
 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä: 
Cieľom návrhu zákona je preto v rámci existujúcej kompetencie ministerstva zabezpečovať zriadenie webového sídla 
na účel informovania o plnení úloh podľa tohto zákona vytvorenie celkového legislatívneho rámca pre zavedenie 
elektronického systému zverejňovania cenových informácií o vybraných tovaroch 
 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2025 
 

Postoj RÚZ k materiálu 
 
Cieľom návrhu je zavedenie elektronického systému zverejňovania cenových informácií o vybraných tovaroch.  RÚZ 
materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. 
 
RÚZ odporúča návrh stiahnuť z legislatívneho procesu. Hlavným nástrojom na ovplyvnenie cien v ekonomike je 
monetárna politika, ktorú v Eurozóne primárne vykonáva ECB. Aplikovanie cenových nástrojov, najmä v podobe 
regulácie cien, nevyhnutne povedie k vážnym poruchám na trhu (výpadky tovarov) a v konečnom dôsledku nezabránia 
inflácii. Reportovanie koncových cien vybraných potravín považujeme za len dodatočnú byrokratickú záťaž. Bez 
kontextu v podobe zmeny cien všetkých vstupov v poľnohospodárstve, výrobe a predaji nemá toto reportovanie 
výpovednú hodnotu.  
 
RÚZ s návrhom zákona nesúhlasí a neodporúča ho na ďalšie legislatívne konanie 
 

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu 
 

1. Všeobecná zásadná pripomienka k návrhu zákona ako celku 
Návrh zákona navrhujeme stiahnuť z legislatívneho procesu. 
 
Odôvodnenie: 
Hlavným nástrojom na ovplyvnenie cien v ekonomike je monetárna politika, ktorú v Eurozóne primárne vykonáva ECB. 
Aplikovanie cenových nástrojov, najmä v podobe regulácie cien, nevyhnutne povedie k vážnym poruchám na trhu 
(výpadky tovarov) a v konečnom dôsledku nezabránia inflácii. Reportovanie koncových cien vybraných potravín 
považujeme za len dodatočnú byrokratickú záťaž. Bez kontextu v podobe zmeny cien všetkých vstupov v 
poľnohospodárstve, výrobe a predaji nemá toto reportovanie výpovednú hodnotu. Preto žiadame od tohto 
plánovaného opatrenia upustiť. 
 

2. Zásadná pripomienka k   čl. I., novelizačný bod 1 
Navrhujeme doplniť, aby oprávnenie MF požadovať cenove informácie a tomu zodpovedajúca povinnosť subjektov, 
bola viazaná na zadefinovanú vyššiu mieru inflácie. 
 
Odôvodnenie: 
Navrhujeme doplniť, aby oprávnenie MF požadovať cenove informácie a tomu zodpovedajúca povinnosť subjektov, 
bola viazaná na zadefinovanú vyššiu mieru inflácie. To by aj zodpovedalo účelu novely reagovať na vysokú infláciu - 
použijúc formuláciu z dôvodovej správy "na extrémne nežiadúci cenový vývoj životne dôležitých tovarov". Paušálna 
povinnosť, ktorá nebude zodpovedať situácii na trhu, nemá opodstatnenie a v texte novely previazanosť na účel úplne 
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absentuje. Navrhujeme doplniť aj okolnosti, kedy sa povinnosť prestáva aplikovať (napr. keď za účtovne obdobie už 
nedosiahne stanovenú hladinu výnosov, pre tu ktorú kategóriu potravín ak v analýzach cenového vývoja za dva po 
sebe nasledujúce mesiace nebude vykazovať mimoriadnu cenovú situaciu). Napríklad na stránke Štatistického úradu 
SR sa uvádza, že v júni 2024 bola evidovaná najnižšia inflácia za posledné tri roky (zdroj: SU SR). V analýze MF 
cenového vývoja základných druhov potravín 4/2024 sa tiež uvádza, že ceny masa sa neodchyľovali od 
medzinárodného priemeru a celkovo bolo konštatované, že nie je ohrozená dostupnosť a spotreba základných 
potravín a že nedochádza k mimoriadnej cenovej situácii. Taktiež nie je jasne, na základe čoho a akými kritériami 
bude môcť MF určovať "životne doležíte tovary". Aj uvedene by bolo vhodne zadefinovať v zákone. Ďalej sa javí 
neprimerane, aby okrem tohto cenového registra museli povinne subjekty súbežne poskytovať dáta aj SOI - 
navrhujeme preto vylúčiť oprávnenie SOI zbierať cenove informácie v období, keď subjekt zverejňuje údaje cez 
informačný systém MF. 
 

3. Zásadná pripomienka k   čl. I., novelizačný bod 1 (§ 14a) a k tézam návrhu vyhlášky 
Žiadame aby výška pomernej časti výnosov z hospodárskej činnosti z činností klasifikovaných  v nomenklatúre NACE 
Rev. 2 a výška výnosov z hospodárskej činnosti boli ustanovené priamo v návrhu zákona a nie vo vyhláške.  
 
Odôvodnenie: 
Za účelom zachovania právnej istoty, stability podnikateľského prostredia, predvídateľnosti legislatívneho prostredia 
a splnenia záväzku garantovať prediktívnu legislatívu, ktoré vyplývajú z programového vyhlásenia vlády SR 2023 – 
2027 považujeme za nevyhnutné aby výška pomernej časti výnosov z hospodárskej činnosti z činností 
klasifikovaných  v nomenklatúre NACE Rev. 2 a výška výnosov z hospodárskej činnosti boli ustanovené priamo v 
návrhu zákona a nie vo všeobecne záväznom právnom predpise vo forme vyhlášky. 
 

Zdroj: RÚZ 
 


